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KOPHAZI-MOLNAR ERZSEBET! — TARAI ZOLTAN?

Piroska MEGA farkas esete nagyival

Napjaink kinalata mesékbol igencsak boséges. A klasszikus mesek mellett egyre tobbet talalunk
a konyvesboltokban és az interneten azok modern valtozataibol is. A gyerekeknek tobbnyire a
sziilok, a rokonok, illetve a pedagogusok igyekeznek megtalalni a szerintiik legmegfelelobbnek
tartott olvasmanyt, ami a kinalat lattan nem is olyan egyszerii. Mivel a modern atiratok szama
egyre novekszik, jo okunk volt feltételezni, hogy ez azért (is) torténik, mert a gyerekek inkabb
ezeket tartjak hozzdjuk (és a mai vilaghoz) kozelebb dllonak, s ezért talan inkabb Oket
preferaljak. Jelen tanulmanyunk egy felmérésen alapul, melynek soran a gyerekek oldalarol
kozelitettiik meg azt a kérdeést, hogyan fogadnak ok egy klasszikus mesét (nevezetesen a Piroska
és a farkast) és annak egy mai dtiratat. A gyerekek vailaszait elemezve mutatjuk be, mit is
gondolnak 6k egy tulmodernizalt mesérol.

1. Bevezetés

A Piroska és a farkas cimii mese multja igen régre nyulik. Nem is olyan régen még ugy
gondoltak, a torténet a 17. szdzadbol szdrmazik Charles Perrault tollabol. Ezt cafoltdk meg J.
Tehrani (Tehrani, 2013) kutatasai, melyek alapjan a mese Aesopus 2600 éves fabulajara
vezethetd vissza. Ez a koz0s Os a Farkas és a hét kecskegida cimii meséhez hasonlit. A
vilagszerte elterjedt torténetnek 70 féle valtozo eleme van, ide kell szdmitanunk a szereploket
iS. ,, 4 mese afrikai valtozata is nagyjabol ezt a szdlat érizte meg, és a japan, koreai, kinai és
burmai torténetek is hasonloak. Az Iranban és Nigériaban mesélt torténet viszont inkabb az
europaihoz hasonlit” (14sd: Mult kor honlapja). Népszerti allitas volt az is, hogy a mese kinai
eredetli lehet, de Tehrani elemzéseibdl kideriil, hogy pont a kinai valtozat alapul europai
szajhagyomanyokon (i. m.).

Charles Perrault Little Red Riding Hoodjaban (4 piros csuklyds kisleany) nincs pozitiv
végkifejlet, Piroska elindul az erddben, a farkas tutbaigazitja és elindul a nagymamahoz, a
kislany pedig elhagyja az Osvényt. A farkas felfalja a nagymamat, majd a hazhoz érkezd
kislanyt is, majd ezutan elhangzik a mese tanulsaga. Nincs vadasz, aki felvagja a farkas hasat,
¢s ¢élve kiszabaditja kislanyt. A szerzd sok mindent cenzirazott az egyéb francia valtozatokbol,

melyben a farkas vagy ogre megitatja Piroskdval a nagymama vérét és bizonyos részeit meg is
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eteti a kislannyal. Perrault nem hagyja meg a lehetdséget az olvasonak, hogy a mesét atélve
megértse a tanulsagot. Andrew Lang The Blue Fairy Book cimii konyvében az erkdlcsi
mondanival6 igy hangzik:

“"Tanulsag: Kiilonésen a vonzo, fiatal hélgyeknek soha nem kellene szoba allniuk
idegenekkel, mert ha megteszik, konnyen a farkas vacsordjaként végezhetik. »Farkast« mondok,
de sok kiilonféle farkas létezik. Vannak, akik sarmosak, csendesek, udvariasak, igénytelenek,
onteltek, és kedvesek, akik hazdig kévetik a fiatal holgyeket az utcdn. Es sajnos ezek az udvarias
farkasok a legveszélyesebbek mind koziil” (Lang, 1891, p. 53) (forditas: a szerzok).

Perrault a legtobb meséjében a szoérakoztatas mellett fontos erkélesi tanulsagokat is
szeretett volna megtanitani az olvasoknak. E torekvésének eredménye az lett, hogy a
tiindérmesék eredeti jelentése megvaltozott. A torténetben a farkas nem is igazi farkas, nem
mint allat jelenik meg, hanem mint egy metafora. A magyarazd versike pedig szinte
belesulykolja az olvasdba, amire magatol is rajohetne, S @ mese igy hasznavehetetlenné valik a
gyermek szamara. A jo mese jelentése tobbszintli, a szinteket és a jelentéseket pedig minden
gyermek maga fedezi fel. Ahogy id6sodik a gyermek (vagy akar a felnétt is), Gjabb és Gijabb
tanulsagokra lelhet benne. Természetesen ez jo tiikor arra, hogy valaki mennyit fejlodott
szellemileg és lelkileg. A felfedezés csak akkor torténik meg, ha 6nalléan zajlik spontan és
intuitiv moédon, €s ez olyan részévé valhat az olvasonak, amit 6 maga teremtett meg. A szerzo
a tiindérmesét tanmesévé alakitotta, minden egyértelmli. Amikor a lany levetkdzik és befekszik
a farkas mellé, majd megkérdezi, hogy miért ilyen erdsek a karjai, erre azt a valaszt kapja, hogy
jobban megolelhesse az ordas. A nyilvanval6 csabitasnak nem all ellen a kislany, nem menekiil,
igy vagy 6 is akarja, hogy elcsabitsak, vagy nagyon ostoba. Nem egy olyan mesealak, akivel
azonosulni szeretnénk. Perrault torténetében érdekes, hogy nem figyelmeztetik Piroskat, hogy
maradjon az Uton, ne térjen le onnan, és mikor a nagymamahoz ér, ne bamészkodjon, hanem
szépen k0szonjon, és adja oda, amit magaval vitt. A figyelmeztetés elmarad, a biintetést viszont
megkapja, mivel a lany letér a helyes utr6l. Ha az erkélcsi tanulsagok alapjan vizsgaljuk a
torténetet, akkor az is érthetetlen, miért kell meghalnia a nagymamanak, amikor 6 semmi
rosszat nem tett.

A Grimm testvérek mesegylijteménye 1812-ben jelent meg, tobb mint szaz évvel Perrault
miive utan. A szerzok a gylijteményben két valtozatot is kiadtak a Piroska és a farkasbol. Az
elsd valtozat nagyjabol egyezik Perrault verzidjaval. A kiilonbség az, hogy itt Piroska édesanyja
jO tanacsokkal latja el lanyat, a farkas javasolja, hogy szedjen virdgot a nagymamajanak, és
hogy miutan a farkas felfalta a nagymamat és a kislanyt, megérkezik a vadasz, aki kiszabaditja

Oket. Ezek utan megbiintetik a farkast, koveket raknak a felvagott gyomraba, aki igy elpusztul.
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A masik verzidban Piroska 0jbol kalacsot visz a nagymamanak, és utkdzben talalkozik egy
masik farkassal, aki szintén letéritené a helyes utrél. Ebben az esetben Piroska a nagymamahoz
rohan, és el is meséli neki a torténteket, majd bereteszelik az ajtot. A farkas itt is megérkezik,
de végiil a tetordl belezuhan a ciszterndba, majd megfullad. A torténet véget is ér azzal, hogy
az ordas megérdemelte. Itt a folytatdsban mar egy érettebb Piroskaval talalkozunk.
Talalkozhatunk olyan francia valtozatokkal is, melyekben a kislany és az ordas egy
utkeresztezOdésben taldlkozik, és Piroskanak itt kell dontenie, hogy merre halad tovabb.
., Melyik utat valasztod, a varrotiikét vagy a gombostiikét? " — kérdezi tole a farkas. Az 6romelv
ebben az esetben gombostlik utja, hiszen elég az anyagot 0sszetlizni, mint varrétiivel szépen
megvarrni, vagyis a valosagelvet kovetni. Bettelneim (Bettelheim, 2011) szerint a Grimm
verzidban is az 6romszerzés elvét koveti, hisz kellemesebb elfoglaltsag egy kislany szamara a
viragszedés, mint csak baktatni a nagymama felé a nehéz kosarral. Ez akkor marad csak abba,
mikor a keze annyira megtelik a virdgcsokorral, hogy mar kényelmetlen fogni, ekkor dobben
rd, mennyire elszaladt az idd, amit a kotelességére kellett volna forditania. Piroska serdiilokori
problémakkal kertil szembe, amiket nem sikeriil megoldania. A nagymama adta Piroskdnak a
piros ruhadarabot (amirdl a lany a nevét is kapta), ami jelképezi azt, hogy az idés asszony
vonzerejét a lanynak adoméanyozta a szexualitast kifejezd voros barsonysapkdval. Mivel a lany
mindent megkap, ezért a vald vilagban valos problémakkal szemben nem allja meg a helyét. A
serdiilokori tapasztalas sordn, melyet jelképez, hogy a kislany mindenre rakérdez a nagymama
agyaban fekvd farkastol, mind a négy érzékszervet hasznalja. Hallas, latés, érintés, izlelés
segitségével igyekszik megérteni a vilagot a naiv lany. Fiatal még, nem érett még a szexualitas
megértésére, mégis csabitja. Fiatalsagat jol jelzi a kicsinyitd képzos alak is. ,, Nem ahhoz volt
tul kicsi, hogy viselje a sapkat, hanem ahhoz, hogy megbirkozzon azokkal a helyzetekkel,
amelyeket a piros sapka jelképez, és amelyeket 6 szinte kihiv azaltal, hogy viseli a piros sapkat”
(Bettelheim, 2011, p. 178). Ebben az esetben érzelmi éretlenségrdl van szo, mely soran fellép
az O0dipalis konfliktus, vagyis a problémat Ggy probalja a lany megoldani, hogy az iddsebb
vetélytarsat — akit ebben az esetben a nagymama a jelképez — megprobalja kiiktatni. Elkiildi a
farkast az id6s holgy hazahoz, aki mar tudja, hogyan kezelje azt a helyzetet, amivel a kislany
nem tud mit kezdeni. A farkas szerepe egyrészt a csabitd, masrészt az allatias Osztonok
képviseldje, aki az Oromszerzés elvét képviseli. Emellett racionalisan gondolkodva nem
torhetiink palcat az ordas felett, hiszen a val6 vilagban is a ragadoz6 allat arra torekszik, hogy
megfeleld mennyiségii taplalékhoz jusson zsakmanyszerzéssel. Ahogy Piroska a nagymamara

kiildi a farkast, hogy a vagyott szexualitas beteljesiiljon, Uigy tudja a farkas is, hogy el kell
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intéznie a nagymamat, (vagyis az anyat) hogy kiélhesse azokat a vagyakat, amelyeket az anya
gatol. Piroska tudattalan vagya ugyanis, hogy a farkas (vagyis az apja) csabitsa el 6t. ,, Nem is
olyan régen bizonyos paraszti kulturdkban, amikor az anya meghalt, a legiddsebb lanygyermek
datvette az anya szerepét — minden szempontbol” (Bettelheim, 2011. p. 179). Természetesen
Piroska erre még nem all készen, ahogyan ez a torténet folytatasdban ki is deriil. Ez a halalos
vagy az aktus irdnt a természetben is gyakran eléfordul, tobb allatfaj nésténye felfalja a himet
a parosodas utan. A Piroska ¢€s a farkas igy a serdiilokben lejatszodd folyamatokat mutatja be.
A kislany szemei kivancsisagrol arulkodnak, mely majd felemészti, mégis elhtizodik kissé a
farkastol, tétovazik a kovetkezd 1épés megtételétdl. Ekozben a farkas tekintete elszant, nagyon
jol tudja, mit csindl, egy feladata van: a csabitds. ,,Mig Piroska enged az oszton-én
kisértéseinek, és ezzel elarulja anyjat és nagyanyjat, a vaddsz nem engedi meg, hogy érzelmei
magukkal ragadjak” (Bettelheim, 2011, p. 181). A legtobb gyermeknek és felnbttnek is
rokonszenves, szimpatikus szerepldje a mesének a vadasz, aki kiszabaditja a farkas gyomrabol
a kislanyt és a nagymamat. Elsé gondolata a férfinek, hogy lelovi az ordast, majd mégse enged
az 0szton-én kisértéseinek, nem 16vi le a régi ellenséget, fontosabbnak tartja megmenteni az
1d6s holgyet és a kislanyt. Ez a mozzanat konnyebbé teszi megérteni az 6szton-én és a felettes-
én kozotti kiillonbséget. Az erdszak sem zavar senkit, vagyis a farkas hasanak felvagésa a jo cél
érdekében torténik. Az egész mese soran szinte végig szerepel az apa, mégis csak két szerepben
jelenik meg. Mivel Piroska rejtett vagya, hogy az apja elcsébitsa, igy eldszor farkasként jelenik
meg, majd pedig mikor sziikség van ra, megmentéként. Mivel a cél az, hogy Piroska tényleg
tanuljon a torténtekbdl, ezért nem a vadasz, hanem 6 maga talalja ki a farkas biintetését,
tudatosul benne, hogy meg kell szabadulni téle, kiilonben nem lehet tovabblépni. Piroska €s a
nagymama nem halnak meg a farkas gyomraban, viszont a has felvagasaval, mint egy
csdszarmetszés esetén, Ujjasziiletnek. Ez azt jelképezi, hogy a gyermekeknek és bizony a
felndtteknek is johet olyan iddszak az életiikben, mikor a létezés egy magasabb szintjére
léphetnek. A gyermekek szamdra nagyon vonzoak az olyan mesék, melyekben ez lehetséges.
Ugyanis amikor a 1étezés egy magasabb szintjére 1épnek, az életiik sokkal boldogabbra valtozik.
Piroska is tanul a hibdibdl, ahogy ez ki is deriil a Grimm testvérek Piroska-tdrténetének
folytatasabol. Jancsi és Juliska is sokkal jobb életet élnek, miutan elpusztitjak a boszorkanyt és
kijutnak a mézeskaldcs hazbdl. ,, A mese nem tartja véglegesnek, visszavonhatatlannak a halalt,
épp ezert dltalaban sem megrenditonek, sem borzalmasnak nem dabrazolja, inkabb fenyegeto
veszelykent kezeli, és felszinre hozza, sot néven nevezi a haldllal kapcsolatos félelmeket,
szorongadsokat” (Boldizsar, 2009, p. 7). A gyerekek sem tartjadk ezt véglegesnek, nem

gondoljak, hogy a mese véget ér Piroska lenyelésével. Ahogy a lany tjra vilagra jon, a
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gyermekek megtapasztaljak, milyen is egy belsd valtozas. A Grimm-féle valtozat tehat nem
nyljt minden tanulsadgot talcan elénk, mint Perrault, igy sokkal tobb belsdé valtozas mehet
benniink is végbe, ahogy ez Piroskanak is sikeriilt. ,, Amikor kivagjak a farkas hasabol, Piroska
a lét magasabb szintjén sziiletik ujja. ezentul mind apjahoz, mind anyjahoz valo viszonya pozitiv
lesz, nem gyermek tobbé, fiatal lanyként tér vissza az életbe” (Bettelheim, 2011, 187).

Mivel célunk az volt, hogy a gyerekekkel dsszehasonlittassuk a Grimm fivérek valtozatat
egy modern verzioval, az interneten és konyvekben hosszi keresgélés eredményeképpen egy
sor, a gyermekek szamara nem ajanlott adaptaciot talaltunk. A hosszu kutatas végén a valasztas
Lisa Campbell Ernst Piroska és a farkasara esett. Mivel angol nyelvii a szoveg, ezért sajat

forditasban kozoltiik veliik a torténetet, mely roviden Osszefoglalva a kovetkezo:

A torténet a Grimm vdltozathoz hasonloan kezdodik, bemutatjak nekiink a kislanyt,
elhangzik, hogy miért hivjak Piroskanak, és hogy a nagymamdjanak visz majd valamit a
kosarkajaban. Viszont mindez biciklivel torténik, és mar muffin és limonadé van a
kosarban. A farkas is feltiinik a szinen, de nem a kislanyra, hanem a muffinokra faj a foga.
Megtudakolja a nagymama cimét, majd odasiet, de nem talalja otthon az idos hélgyet. Nem
ismeri fel a mezon traktorozo nagymamat, igy tole is instrukciot kér a nagymama
hollétérol. De az asszony igen jo eroben van, és nyakon csipi a farkast. Piroska
megjelenése végiil megmenti a farkast az agyoncsapastol, aki végiil a nagymamanak f0g

dolgozni az ujdonsiilt muffinboltban, Piroskaval egyetemben.

Egy korabbi tanulmanyban mar csoportositottuk a modern meseatiratokat, mely alapjan az
altalunk valasztott mese a ’tilmodernizalt’ kategoridba sorolhatd. Ennek jellemzdje, hogy ,,a
modern kérnyezetben modern szereplokkel jatszodo torténet inkabb hasonlit egy krimihez, mint
egy meséhez. Mai vilagunk problémadival és targyaival talalkozhatunk ezekben a cselekmény
szintjén leegyszeriisitett és teljes mértékben a varazslattol megfosztott miivekben, melyek csak
a cselekmény néhany pontjan mutatnak egyezést az eredeti torténettel. Felszines szorakoztato
irodalom lesz az eredmény, mely az eredeti mii mondanivaldjabol szinte semmit nem tud
megorizni” (Kophazi-Molnar, 2016, p. 209).

fgy nem meglepé, hogy az altalunk valasztott, féként szérakoztatd céllal irodott torténet
nagyon sokban kiilonbozik az eredetitdl. A fOszerep inkdbb a nagymamaé. A kislany itt is
beleesik abba a hibaba, hogy idegenekkel all szoba, és a farkast a nagymamahoz kiildi. A

nagymama viszont annyival erdsebb minden szempontbol a farkasndl, mint a farkas az
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eredetiben a nagymamanal. A nagyi jelleme sokkal férfiasabb, elveszti a tipikus nagymama
jelleget az 1998-ban irodott torténetben. Itt az apa, vagyis a megmentd szerepe a nagymamara
harul; erételjesen nyomon kdvethetd a 20. szazad végére megvaltozott csaladkép hatasa és az
atrendezddott férfi és ndi szerepek. A korabbi csabitot megjelenitd férfialak, a farkas, mar csak
egy egyszerl tolvajja alakul, aki eldvigyazatlan cselekedeteivel csak egy naiv kislanyt képes
atverni. Mig a Grimm-féle valtozatban a farkas agyafurt és erds, a Campbell-verzidban a farkas
jobban emlékeztet a magyar allatmesék farkasara. ,, 4 roka egyetlen alkalmat sem szalaszt el,
hogy raszedje a farkast (medvét), s még attol sem riad vissza, hogy megerdszakolja a juhakol
ala asott lyukba beszorult néstényfarkast” (Boldizsar, 1997, p. 104). A férfias nagymama
konnyedén felismeri a veszElyt, vagyis az anyagi kar lehetdségét, konnyedén taljar a farkas
eszén, fizikai er6folényében megragadja, ki akarja iktatni a farkast, de Piroska megjelenése
megallitja, nem akar erdszakossdgot mutatni a kislany felé. A probléma megoldasat a muffin
elfogyasztasa utanra halasztja, majd egy mindenki szamara elfogadhaté megoldast 6tol ki.
Munkat és fizetséget biztosit az élelmiszerhiannyal kiizd6 farkas szamara, aki mar felhagyott
korabbi ragadozd multjaval, és a konnyebb blindzést valasztja a vadaszat helyett, ahogy
tapasztalhatjuk ezt a mai vadallatok gyakori betérésénél az ember 4ltal lakott teriiletekre, hogy
a hulladékban kutakodva ételmaradékhoz jussanak. Mikozben megbizhaté munkaerének
mindsiti a farkast, a teljes receptet mégsem kozli vele, az utolsé hozzavaldt, mindig sajat
kezilileg 6 teszi a muffinba. A farkas eléri céljat, hiszen kedvenc csemegéjét fogyaszthatja nap
mint nap, viszont sokkal tobb feladatot kap, mint korabban, amit el is végez lelkiismeretesen,
igy a legtobb jellemfejlddés nala zajlik le. A nagymama karaktere nem fejlddik: 6 két 1abbal all
a foldon a torténet elejétdl a végéig, megbirkozik a feladattal, amit Piroska ruhaz ra, hogy
elbirjon a farkassal. Egyediili fejlddésnek szamit a tobbet ésszel, mint erével motivum, mely
soran inkabb hasznositja a farkast az er6szak alkalmazasa helyett, igy mindketten jobban jarnak.
Piroska semmilyen veszteséget nem tapasztal, nem jar pérul, de mégis megtanulja, hogy ne
alljon szoba idegenekkel, ahogy ezt az irond kozli veliink a torténet végén. Bar a piros szinti,
szexualitast kifejez6 ruhadarab itt is szerepel, és Piroska anyja intése ellenére szoba elegyedik
a farkassal, hogy a csabitas megtorténhessen, majd tudat alatt a nagymama kiiktatasanak
folyamata el is kezdddik a farkas elkiildésével, ez a folyamat azonban megszakad a torténet
folytatasanal, a gyenge, beteg id0s asszony hijan. Mivel a torténetben nem keriil eld az édesapa
szerepe, illetve azt a nagymama veszi at, az 6dipalis konfliktus sem keriil megoldasra. Az apa
hianya, és az, hogy semmi komolyabb konfliktus nem torténik a kislany szeme lattara, azt
eredményezi, hogy nem kapunk egy felnétt nét a mese végére, maximum naivitdsanak egy

részét veszti el a kislany, a serdiilokori problémak nem oldodnak meg.
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2. A felmérés

A felmérésekhez, melyekre 2016 tavaszan keriilt sor, tesztlap késziilt. Hipotézisiink szerint a
gyerekek a modern adaptaciot részesitik elényben a klasszikus mesével szemben. Az eredeti
Grimm testvérek altal irt verziot és a Campbell-féle valtozatot is megmutattuk a gyerekeknek,
igy a Piroska és a farkast atismételve vagy megismerve mondhattak el gondolataikat a régi
illetve az (ijabb mesérdl. Feltételeztiik tovabba, hogy nem mindenki ismeri az eredeti Piroska
és a farkas torténetet, ami egy korabbi felmérés eredményeibdl adodott. A felmérés két
iskolaban tortént, a Kaposvari Csokonai Vitéz Mihaly Altalanos Iskolaban és Gimnaziumban,
és a Pécsi Piispoki Hittudoméanyi Fdiskola Szent Méria Magdolna Gyakorlo Altalanos
Iskolajaban. Kaposvaron a felmérés a 2. ¢ osztalyban késziilt, ahol 21 kisgyerek valaszolt a
kérdésekre. Eloszor megkérdeztiik az egész osztalyt, hogy ki ismeri a Piroska és a farkas
torténetét, amire szerencsére mindenki jelentkezéssel valaszolt, tehat az osztaly minden tagja
talalkozott mar valamilyen szinten az eredeti mesével. Ennek ellenére felolvastuk nekik a
Grimm testvérek valtozatat, nehogy hianyos emlékeik alapjan kevésbé tudjanak majd a
kérdésekre valaszolni és Osszehasonlitani azt az ij mesével. A mese utan kiosztottuk a
feladatlapokat, melyek koziil mindegyik sorszamozott volt, hogy a méasodik meséhez tartozo
feladatlapokkal, személyenként is Osszevethessiik az eredményeket. Az els6 mese és annak
feldolgozasa utan kovetkezett a Campbell-féle verzio felolvasasa és feldolgozasa. A gyerekek
itt is figyelmesen hallgattak, tobbeken latvanyos meglepddés volt tapasztalhato a két torténet
kozotti kiilonbség hatasara. A gyerekeknek tetszett a felmérés, tobben kifejezték véleményiiket
a mes¢kkel kapcsolatban. A felmérés végén megkérdeztiik, 6ket, hogy melyik torténet tetszett
jobban. Kézfeltartassal jelezték a gyerekek, hogy koziiliik 13-an a Grimm-testvérek verzidjat
talaljak jobban, mig 8-an Campbell mellett voksoltak. Elsé ranézésre ez mas volt, mint amit
vartunk, de kivancsian mentiink tovabb a kovetkezo felmérés helyszinére, az abaligeti iskolaba.

Az abaligeti Szent Maria Magdolna Gyakorlo Altalanos iskolaban 2016. aprilis 1-én a
napkozis foglalkozas ideje alatt volt lehetdség a felmérésre, melyre a 2. osztalyban keriilt sor.
Ez az osztaly mar nem olyan homogén, mint a kaposvari; sajatos nevelési igényl tanulok is
jarnak ide, de ez csak eldsegitette a felmérés alanyainak valtozatossagat, kisebb segitséggel 6k
is kielégitd valaszt tudtak adni a kérdésekre. Az osztaly 1étszama 11, ebbdl sajnos hianyoztak,
igy nem dolgozhattunk teljes 1étszammal. Igy végiil, kereken 30 gyermekkel tudtuk felmérni a
Piroska és a farkas eredeti és modern verziojat. Nagy oromiinkre itt is mindenki ismerte az

eredeti Grimm-féle valtozatot, vagy legalabbis talalkozott mar vele. Ez a felmérés is, csaktigy,
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mint a masik, nagyjabol 40 percet vett igénybe. A feladat végén toliik is érdeklddtiink arrol,
hogy melyik valtozat tetszett jobban. A Grimm féle eredeti verzié 6 szavazatot kapott, mig a
Campbell-féle a maradék harmat szerezte meg. Ebben az esetben is megdélni latszott

hipotézisiink.

3. A valaszok elemzése

A kézfeltartasokat figyelembe véve, Kaposvaron a gyermekek 61,9%-anak jobban tetszett a
Grimm testvérek Piroska és a farkasa. Abaligeten is a régi verzid vezetett, az osztaly 66,6%-a
kedvelte jobban az eredeti torténetet. Természetesen ennél részletesebben is el kell meriilniink
a témaban, hiszen a kézfeltartdsos szavazas nem teljesen mérvado, mivel az alanyok kénnyen
befolyasolhatok, féleg ha gyermekekrdl van szo. Egy barat szavazata, vagy egy tarsasagé, ha
nem akarnak kilogni beldle, tehat a tobbség akarata, hatassal lehet a dontésiikre. Mindenesetre
elsd ranézésre a Piroska és a farkas legismertebb valtozata gy6zott a gyermekeknél, de

tekintsiik at részletesen a feladatlapok 7 kérdésére adott valaszokat!

3.1 Mit gondolsz, Piroska miért nem hallgatott az édesanyjdara?

Mindkét feladatlapon ez a kérdés szerepelt elséként. Piroska, aki jo korilmények kozott él,
édesanyja szereti, figyel ra, helyes viselkedésre neveli, nagymamaja szereti, mégsem fogad
sz6t. Mindkét mesében hasonlé a helyzet, de a Campbell-félében talan kevesebb esélye van
nem megszolalni a kislanynak, hiszen a farkas raugrik. Ebben az esetben azonban az élete nem
forog veszélyben, hiszen a farkasnak a muffinokra faj a foga. A viragszedés esete csak az els6
mesében fordul eld. A gyermekek kiilonboz6 valaszokat adtak a Grimm-valtozatra. 9 gyermek
ugy gondolta, hogy Piroska nem érezte gonosznak a farkast, vagy szimpatikus volt neki a
kedvessége, megnyerd volt: ,, Mert, a farkas kedvesen szolt hozza.” ,, Nem tudta, milyen gonosz
volt a farkas.” ,, Azért, mert az jart a fejében, hogy a farkassal bardtok lehetnek.” 11-en, gy
gondoltak, hogy a viragok szépsége csabitotta el Piroskat, vagy jobb szorakozéasnak tartotta,
mint azt, hogy egybdl a nagymamahoz siessen: ,, Azért, mert jobb volt viragot szedni”; ,, Azért,
mert jatszani akart’; ,,Mert, jo étletnek tartotta a viragot” stb.. 3-an tényszertien leirtak, mit
nem tett tgy Piroska, ahogy az édesanyja kérte tole, tehat félreértették a kérdést. 4 valaszado
érdektelenséget, értetlenséget vagy figyelmetlenséget feltételezett a kislanyrol, illetve volt, aki
szerint Piroska viccnek gondolta a felszolitasokat: ,, Mert azt hitte, viccel”. Ennél a valasznal
felmeriilhetne a kérdés, hogy ki viccel, hiszen a 25. fili valaszado, nem jelolt meg alanyt a

valaszaban. 2-en nem tudtak erre a kérdésre valaszolni. 1 valaszado szerint a kislany nem tudta,
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hogy a farkas lesz ott, talan ez zavarhatta meg és ebben az allapotban valaszolt a farkasnak:
,Azért, mert nem gondolta, hogy egy farkas lesz ott”. Tehat a Grimm-mese Piroskaja a
gyermekek szemében egy naiv kislany, aki konnyedén elcsabul idegeneknek, sét nem figyel,
vagy nem is érdekli a sziilok intése. Ha 0sszegezziik a valaszokat, kerekitve a gyermekek 80%-
a gondolja ezt igy.

A Campbell-féle mese esetében 15 gyermek ugy gondolta, hogy az ijedtség lehetett az oka,
hogy a kislany megfeledkezett édesanyja szavair6l, és szoba elegyedett a farkassal. 2-en ugy
gondoltak, hogy a gyermek kivancsisaga miatt kezdtek beszélgetni, 3 valaszado szerint Piroska
nem gondolta gonosznak a farkast, illetve nem gondolta, hogy raugrik. A 23. lany valaszolo
ebben az esetben a farkas helyett rokat irt, de ezt vegyiik figyelmetlenségnek. 6-an vagy nem
tudtak valaszolni, vagy értelmezhetetlen lett a valaszuk. 1 valaszold szerint a kislany nem
figyelt édesanyjara, 2-en tényként irtdk le, hogy miként nem hallgatott édesanyjara Piroska. 1
valaszold szerint azért alakult ki a parbeszéd, mert a farkas nem hagyta békén a kislanyt. A
Campbell-féle mesében a gyerekek jobban meg tudtdk érteni Piroskat, miért nem ugy
cselekedett, ahogy édesanyja kérte téle. Osszesen 20% gondolta gy, hogy a kislany naiv volt,
vagy figyelmetlen volt a sziilével szemben, viszont egy olyan valasz sem érkezett, melyben
Piroskat nem érdekelte volna édesanyja intd szava. Az el6z6 mese 80% széazalékahoz képest ez
a 20% erdteljes csokkenés, ami annak kdszonhetd, hogy a két szituacio kiillonbozik egymastol,
¢és a gyerekek a fizikai kontaktust, vagyis a farkas biciklire tamadasat nehezebben elkeriilhetd

helyzetnek tekintették. Az elsd kérdésre adott valaszok Gsszevetése az . dabran lathato.

1. kérdés: Miért nem hallgatott Piroska az édesanyjara?

-
o =

v

Grimm Campbell

0%

B A farkas nem hagyta békén a kislanyt.
B Kivancsi volt.
B Megijedt.
Nem tudta, hogy a farkas lesz ott.
(Nem tudott valaszolni)
Ertetlen, érdektelen vagy figyelmetlen volt a kislany.

(Tényszerd leiras)

1. abra. Miért nem hallgatott Piroska az édesanyjara?
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3.2. Szerinted tanult a kislany a torténtekbol?

A Grimm-mese végén Piroska megigéri, hogy soha tobbé nem tér le az utrdl, és nem szaladgal
be az erdébe, ha édesanyja ezt megtiltotta. Igérete alapjan és az 4télt traumak utan az olvaséd
konnyedén hisz neki. Miutan a farkas lenyelte a nagyanyjat is €s 6t is, bar nem halt meg egyikiik
sem, ahogy mondja, nagyon félelmetes volt az ordas gyomraban. Ezek utan elvaras a kislany
jellemfejlodése. Ezt a valaszt a Grimm testvérek meg is adjak a folytatasban, ahol a kislany mar
nem all le beszélgetni a farkassal, hanem egybdl a nagymama héazéhoz fut. A Campbell-féle
valtozatban a kislany egyediil azt tanulja meg, hogy ne alljon szoba idegenekkel. Bar a mese
végén kidertil, hogy a kislany ételfutarként dolgozik, igy nehéz elképzelni, hogy nem all szoba
idegenekkel, hiszen ez hozzatartozik a feladataihoz. Erdekes, hogy annak koszonhetéen, hogy
Piroska szoba allt a farkassal, az ratalalt a nagymamara. O azonban mégsem bantotta az ordast,
sOt egy éhbérért dolgozo alkalmazott lehetéségét kihasznalva elinditotta a sajat muffingyarat.
fgy azt tapasztalhatjuk, hogy a mese szovege szerint a kislany tanult ugyan a torténtekbél, ha
belegondolunk semmi rosszat nem tapasztalt, még jol is jart 6 és a csaladja is a farkas
tamadasaval, és az idegenekkel valo parbeszéddel. A Grimm-mesére adott valaszok esetében
30-bol 29-en (96,66%) gy gondoltak, hogy Piroska tanult a torténtekbdl, a valaszok fel is
soroltak mi az, amit tanult: ,, Azt tanulta, hogy nem beszél idegenekkel ”; ,, Megtanulta, hogy ne
hallgasson idegenekre”; ,,Sose tér le az utrdl”; ,, Azt, hogy hallgatni kell az anyukajara’;
,, Megtanulta, hogy ne maszkaljon az erdében”. Egy valaszado volt, aki tigy gondolta, hogy a
Kislany nem tanult a torténtekbdl. Mivel tovabbi magyarazatot nem irt valaszahoz, igy nehéz
pontosan meghatarozni, miért is gondolta ezt a 6. sorszamu lany vélaszad6. Gondolhatnank
arra, hogy esetleg nem volt szamara szimpatikus Piroska karaktere, viszont a késdbbi
valaszaibol kideriil, hogy Piroska is tetszett neki a meséb6l. A Campbell-féle valtozatra feltett
kérdésre adott valaszok esetében 20-an gondoltak ugy, hogy a kislany tanult a torténtekbol
(66,6%). Itt le is irta egy gyermek, hogy azt tanulta, ne alljon szoba idegenekkel. 9-en gy
gondoltak, hogy a kislany nem tanult semmit a torténtekbdl, 1 valaszadd volt, aki talan a
legkifejez6bb valaszt adta a kérdésre, 6 ugyanis azt irta, hogy nem kellett tanulnia semmit.
Tehat a 14. sorszamu fiu ratapintott arra, hogy a modern verzional hidnyzik az a szint{i trauma,
ami hatéassal lenne a kislany fejlédésére, és a torténet végén egy felndtt nét kapnank egy muffint
szallito, biciklizgetd Piroska helyett. A valaszok ardnya igen megvaltozott, a 96,66% utan
66,6%-ra csokkent azoknak a szama, akik szerint a kislany tanult a torténetbdl (2. dbra). A
30%-o0s csokkenés az eldbb emlitett finomitdsnak koszonhetd. Mivel az erdszak is kevésbé

kozponti téma Campbellnél, igy a gyerekek szinte 100%-os egyetértése is lecsokkent annak a
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kérdésnek a kapcsan, hogy a kislany tanult-e a torténtekbdl. Ez a harminc szdzalék Campbellnél
valdszintileg a ,, nem tanult semmit a térténtekbdl” valasz taborat erdsiti. A korabban emlitett
6. sorszamu lany valaszadé a modern verziondl nem vart moédon ugy gondolta, hogy Piroska
tanult a torténtekbdl. Tehat a Grimm testvérek szigort tlindérmeséjének erdszakos
cselekedeteib6l nem tanult a lany, Campbell (nem kiilondsebben ijeszt6) farkasanak
kerékpartamadasabol viszont igen. Ha azonban masik oldalrél kozelitjiik meg a kérdést, akkor
abban igaza lehet a kislanynak, hogy a biinbe esett farkasnak valo megbocsatas tanulsagos eset

lehet, de ezzel b6évebben a kovetkez6 kérdésnél fogunk foglalkozni.

2. kérdés: Tanult-e Piroska a torténtekbdl?
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0%
Grimm Campbell

W Tanult beldle. B Nem tanult. Nem kellett tanulnia.

2. abra. Tanult-e Piroska a torténtekbol?

3.3. Mit gondolsz, a farkas megfelelé biintetést kapott a tettéért?

A tiindérmese nem mutatja éppenséggel rozsds szinben a vilagot: éppen elég erdszakos
cselekedettel taldlkozhatunk benne, beleértve azt is, amely a két ndt megmenti, a farkast pedig
elpusztitja: azaz amikor felvagjak a farkas hasat, és koveket varrnak bele” (Bettelheim, 2011,
p. 186). A Grimm testvérek meséjében az ordas biintetése halal, meglakol oralis mohosaga
miatt. Torténhetne ez ugy is, hogy megmentik a ndket, aztan agyonldvik a még alvo farkast, de
Piroska Gtlete nyoman megtoltik az ordas gyomrat kovekkel. A mai kor gondolkodasat mutatja
be ehhez képest Campbell: a tdmado farkas munkat kap, és napi szinten hozzajut a vagyott
csemegéhez, amit addig ellopni késziilt. Természetesen itt sz6 sincs arrol, hogy megenné a

nagymamat és Piroskat, igy érthetd a biintetés mértékének csokkenése. Emellett a farkas a
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modern verzidban nem egy tipikus tiindérmese farkasa, ahogy a nagymama sem. Konnyedén
felkapja a farkast, igy akar rokanak is gondolhatnank a gonosztevOnket, ha a realitds talajan
probalnank megkozeliteni az esetet. Tehat két teljesen kiilonb6z6 jellemii farkas biintetésének
megitélését biztuk a gyermekekre, aminek eredményeit a 3. dbrdn lathatjuk. A Grimm testvérek
ordasat 28-an ugy itélték meg, hogy megérdemelte biintetését. 1 valaszadod szerint le kellett
volna 16ni a farkast. Itt felmeriilhet a kérdés, hogy az 5. sorszdmu fiu vajon a has felvagasa
elott vagy utan 16tte volna le a farkast. Mivel egy késobbi kérdés soran leirja, hogy tetszett neki,
hogy felvagtak a farkas hasat, igy arra a kovetkeztetésre juthatunk, hogy a n6k megmentése
utan tette volna ezt. 1 valaszad6 Gigy gondolta, elegend? lett volna a farkasnak egy kiados verés
is. Az el6z6 bekezdésben mar emlitett 6. lany valaszolt igy a kérdésre. Korabban tigy gondolta,
hogy Piroska nem tanult Grimmék farkasanak tdmadasabol, igy a farkasnak sem széant halalos
biintetést. A Campbell-valtozatra adott kérdések esetében 8 valaszadd gondolta ugy, hogy a
farkas megfeleld biintetést kapott, 9-en érezték ugy, hogy a farkas nem megfeleld biintetést
kapott. Nyilvan ebben az esetben gondolhattak enyhébb vagy sulyosabb itéletre is, de a
valaszok tomorségébdl ezt nem lehetett megallapitani. 2-en Ggy vélték, hogy a farkas nem is
biintetést kapott a nagymamaéktol, inkabb nagyon is jol jart. 1 gyermek nem tudott valaszolni
erre a kérdésre. 33,33%-kal csokkent tehat ebben az esetben azoknak a szama, akik szerint a
farkas megérdemelte a biintetését az eredeti meséhez képest. Az ellentabor ebben az esetben
36,66%-ra duzzadt, mely valos képet fest a két mese kozotti kiilonbségrol. A 7. lany szerint a
farkas nagyon jol jart. Ha belegondolunk, a farkasnak tényleg sokkal jobban végzddott a mese
az elddjéhez képest. Nyilvan Campbell farkasa nem is volt olyan gonosz és ravasz, egy igazi
rosszfiit megtestesitd ragadozo, akit ki kell iktatni, hogy békében élhessen Piroska és
kornyezete. Az el6z6 farkast a vadasz régota tildozte, ennek kdszonhet6 az is, hogy majdnem
engedett Osztoneinek, melyek szerint egybdl kivégezte volna az allatot. Az 0j farkas nem szamit
ugymond veszélyes blindzének, nem iildozi a vadasz, de a rendérség sem, és egy fizikai
munkdhoz szokott nagymama is kdnnyedén elbanik vele. Nem kapja be sem Piroskéat, sem a
nagyit, csak muffint akar lopni, amit a torténet végén meg is kap tetszdleges mennyiségben,
igaz meg kell érte dolgoznia. Az eléz6 farkas két nét is felfal, és a végén halallal lakol. A
gyermekek nagy része a Campbell-mesében ugy itélte meg, hogy megfeleld biintetést kapott a

farkas. Kisebb biin, kisebb biintetés, konnyebb megbocsatas.
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3. kérdés: A farkas bintetése
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m Megfelel6 volt. B Nem volt megfeleld. M Le kellett volna I6ni.
Bantalmazas elég lett volna. @ Nem biintetést kapott. B Nem tudott valaszolni.

3. abra. A farkas biintetése

3.4. Te mit tettél volna Piroska helyében, mikor megallitotta a farkas?

Ez a kérdés volt az, melyben megtapasztalhattuk, mennyire engedik szabadon a fantaziajukat a
gyermekek, mennyire képzelik magukat a piros csuklyas kislany helyébe. Nagy lehetdség ez
minden gyermek szamara, hiszen ez az a pont a torténetben, ahol egy ellentétes 1épés hatasara
talan ma el sem mesélhetnénk a torténetet, hiszen teljesen mashogy végzddne. Ki futna el? Ki
sétalna el valasz nélkiil? Ki mondana rossz cimet, hogy a farkas mas iranyba induljon, nehogy
ratalaljon a nagymamara? Piroska lelki fejlédése nem ment volna végbe a farkas nélkiil, és mi
sem tanulnank a mesébdl, ha a kislany egybdl tudna, mit kell tennie, és sz6 nélkiil otthagyja a
farkast, a nagymamanal nagyot koszon, majd a nagymama egybdl jobban lesz a neki hozott
elemdzsiatol. Campbell torténete sordn a kisldny nagyobb kényszerhelyzetbe keriil, hiszen a
farkas raugrik a biciklijére, és ahogy a gyerekek nagy része gondolta, zavardban besz¢l a
farkassal. Viszont még ebben a mesében is lehetett volna ravaszabb a kislany, bar a torténet a
nagymama felfutdé vallalkozéasat igy negativ iranyba billenthette volna, avagy létre sem jott
volna a muffingyar. Tehat mindkét térténet soran a kislanynak és a farkasnak talalkoznia kellett,
¢s Piroskénak naivan hinnie kellett abban, hogy a farkas kedves, és csak udvarias tarsalgasra
vagyik vele. A konfliktus és a kiilonb6z6 traumak elengedhetetlenek a fejlédés €s a boldog
végkifejlet szempontjabol. A Grimm-torténettel kapcsolatban sziiletett valaszokat a 4. dbra

foglalja 0ssze.
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Grimm

\!

= Elfutott volna. = Tovdbbment volna. Fizikai bantalmazés.
Kommunikacié elkeriilése. = Megdllitotta volna Piroskit. = Hallgatott volna ra?
n Etellel kinélta volna a farkast.

4. abra. Te mit tettél volna Piroska helyében mikor megallitotta a farkas? (Valaszok a
Grimm-mesére feltett kérdésre)

11-en gondoltak ugy, hogy elfutottak volna a farkassal vald talalkozaskor, és ugyanennyi
tovabbment volna. 3 valaszadd ugy gondolta, hogy fizikai bantalmazassal viszonozta volna a
farkas udvarias kozeledését. Erdekes, hogy a harom valaszadobol 1 1any volt. A megfogalmazas
érdekes, mig a fitk: ,, Megverném.” Megiitom és kigancsolom” valaszokat irtak, addig a lany
egy fokkal kevésbé ontelt modon ezt: ,, Bunyora hivom”. A filk magabiztosan allitjak, hogy 6k
kerekednének feliil a farkassal szemben, mint minden rendes tiindérmesében szerepld kiralyfi,
aki legy0zi a gonoszt, és kovetkezik a boldog végkifejlet. Ketten nem hallgattak volna ra, vagy
nem szoltak volna hozza. 1 valaszadé magat ugy helyezte el a torténetben, hogy Piroska is ott
van mellette. Megallitotta volna a kislanyt, miel6tt a végzetes hibat elkoveti. 1 valaszado ezt a
valaszt irta: ,, hallgattam volna rd”’, amibol nem deriil ki, hogy kire. A legotletesebb valasszal
a 14. fit valaszado allt eld, aki egy kalacsot adott volna az ordas szajaba. Onzetlen cselekedet,
mely egy joval érettebb Piroskdra vallana. A farkas megetetésével a kislany biztonsagban
eljuthatott volna a nagymamahoz, hiszen a ragadoz¢ étvagya csokkent volna, élelemszerzéssel
kapcsolatos terveit elhalasztotta volna. Az dnzetlen cselekedettel akar még hossza tavon is
biztonsagban élhettek volna egyiitt a fészereplok.

A modernizalt vilag alakitotta Campbell farkasat is ragadozobol siiteményt csend tolvajja.
Az ezzel a mesével kapcsolatos Otleteket az 5. abra foglalja 6ssze. A Campbell torténet kapcsan
8 gyermek ugy gondolta, hogy lelokte volna a farkast a biciklir6l, 6-an leszalltak volna a
biciklirdl, és elszaladtak volna. Ketten segitséget hivtak volna, 5-en tovabb bicikliztek volna,

3-an megtamadtak volna. Ez a harmas most csak fiakbdl allt. 5. fit: ,, megdobalom kovel”. 17.
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fia: ,, megrugtam volna”. 25. fi0: ,, lealtatoztam volna™. Az 5. és a 17. fit ebben az esetben is
fizikai bantalmazasban részesitette volna a farkast. 1 valaszad6, vagyis a 10. lany ujra
Piroskaval egyiitt jelent volna meg a torténetben, aki megallitotta volna a farkast, viszont a
kislanyt mar nem. Itt a 10. lany val6szintileg arra gondolt, hogy feltartoztatja a farkast, ne érjen
Piroska kozelébe. 1 valaszaddo nem hagyta volna, hogy a farkas megegye az €ppen szallitott
muffint. 2-en megijedtek és menekiiltek volna, de az nem deriil ki, hogy mivel és hogyan 1éptek
volna meg a farkas el6l. 1 valaszaddé nem beszélt volna vele, 1 pedig megfordult volna, és

hazatekert volna az otthon biztonsagaba.

Campbell

§

= Lelokte volna a farkast a biciklirél.
Leszallt volna a biciklirél és elszaladt volna.
Segitséget kért volna.
Tovabb biciklizett volna.
m Leszerelték volna a farkast.
= Megallitotta volna a farkast de Piroskat nem.
m Nem hagyta volna, hogy a farkas elfogyassza a muffint.

m Megijedt volna és menekiilt volna.

5. abra. Te mit tettél volna Piroska helyében, amikor megallitotta a farkas?
(Valaszok a Campbell mesére feltett kérdésre)

A Grimm-meséhez képest 16,66%-kal csokkent azoknak az aranya, akik elszaladtak volna.
Ennek oka a kozel sem olyan félelmetes farkas, a szazalékok egy része abba a 26,66%-ba kertilt
at, akik lerugtak volna a biciklirdl a tamadojukat. A tényleges fizikai bantalmazas aranya nem
valtozott, ebbdl két személy ugyanaz maradt, mint a Grimm testvérek torténeténél, viszont
mindharman fiuk voltak. A fitk véleménye nem valtozott a farkassal kapcsolatban, viszont a
lany mar nem érezte olyan szintli veszélynek kitéve magat, vagyis Piroskat, hogy 0sszetlizésbe

keveredjen vele. Erdekes, hogy Campbell torténetében a 14. fii mar nem adott volna ételt a
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farkasnak, csak egy 16késsel foldre taszitotta volna, és tovabbhajtott volna. Az a farkas, amelyik

husra vagyott, kalacsot kapott volna, amelyik siiteményre vagyott, csak egy rugast vagy 16kést.

3.5.Sorold fel, mi tetszett a mesében!

A gyerekek ebben az esetben barmit leirhattak, ami tetszett nekik: szerepléket, torténéseket,
targyakat stb. Egy ember tobb mindent irhatott, tobben éltek is ezzel a lehetéséggel. Kivancsiak
voltunk, hogy a szereplék megitélése hogyan valtozik majd a két mese kozott. Vajon aki a
kapja majd a legtobb negativ szavazatot? Kadar Annamaria kutatasai azzal kapcsolatban, hogy
a kisiskolas gyermekek melyik meseszereplovel képesek azonosulni a legjobban, és kik a

legelutasitottabb szerepldk, a kovetkezdket tarjak elénk:

A valasztott mesehdsok esetében az azonosuldsi kategoriaban a legnagyobb
népszertiségnek Hofehérke és Hamupipdke orvend, dket koveti Csipike, valamint a
kiraly, kiralyfi, Micimacko, Vuk, tiindér, oroszlan, Piroska. Az elutasitott mesehdsok
kozott az élen a boszorkany jar, ot koveti a sarkany, Csipike, a farkas, Piroska, az

oroszlan és az egér” (Kadar, 2013, p. 144).

Piroska, Csipike, és az oroszlan keriiltek bele mindkét kategoriaba. Mindegyikéjiikben van
valami, ami vonzo, és valami, amivé nem valnanak a gyerekek. Csipike gonosz volt, uralkodni
akart az erdd lakoin, majd megvaltozott €s szerethetévé valt. Az oroszlan hatalmas, erds, vonzo
teremtés, de mivel ragadozo, ezért elpusztitja a tobbi allatot 1s, ami félelmetessé teszi. Piroska
pedig szép, csinos, piros ruhacskat hord, mindenki szereti, de nagyon naiv, és megeszi a farkas.
A farkas csak a negativ kategoriaba keriilt bele Kadar Annamaria kutatasai alapjan. A kigyijtott
valaszok alapjan elkiilonitettiik a szerepldket, a helyszineket és az eseményeket. A szereplok
esetében a legtobb szavazatot a Vadasz kapta, a szimpatikus megmentd, aki az apaszerep
képviseldje. Holtversenyben szerepeltek a masodik helyen 4—4 szavazattal Piroska és a
nagymama, a vadasz altal megmentett személyek. A harmadik helyen a farkas szerepel 2
szavazattal, tehat ebben a felmérésben volt, akinek a farkas is szimpatikus volt. A torténet
legkevesebbet emlitett szerepldje, az édesanya is kapott egy szavazatot, igy a negyedik, vagyis
az utolso helyre keriilt, mas szereplé nem 1évén. A helyszinek esetében kett6t emlitettek a
gyerekek: 2 szavazatot kapott a viragos rét, és egyet a nagymama kunyhdja. A nagymama
lakohelye egy fantaziankban kellemes, takaros kis épiilet, mégis a torténetben negativ

események szinhelye, ez okozhatta a kevés szavazatot. Az eseményeknél a legtobb emlitést a
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farkas elpusztitasa kapta, illetve annak megbiintetése (felvagas, telepakolas, 61és, nytzas), ezt
Osszesen 11-en irtdk. A gonosz elpusztitasahoz szorosan kétddd megmentés van a masodik
helyen, bar csak 3-an irtak ezt valaszul. Egy szavazatot kapott a Piroska és a farkas hires
kérdéssorabol a ,, Nagymama, miért olyan nagy a fiiled? . Ezek azok a mondatok, melyekr6l
elsdre a piros csuklyas kislany meséje jut esziinkbe. Ugyanugy 1 szavazatot kapott a nagymama
gyogyulasa, ami a 20-as fia szdmara volt a legszimpatikusabb torténés. A Campbell-torténet
ugyanezen kérdésénél is bizonyitotta a i empatidjanak fejlettségét valaszaval. 3 tanuldo nem
emelt ki semmit véleménynyilvanitasaban. Es melyek voltak a gyermekek szdmara
legszimpatikusabb elemek? A szereplok koziil a legtobb szavazatot a nagymama kapta (6),
sokaknak tetszett a férfias, hatarozott és erds nagymama alakja. Kettével tobb szavazatot kapott,
mint a Grimm-verzidban. A masodik helyen Piroska all, 3 szavazatot kapott, ami viszont eggyel
kevesebb. A kislany ebben a torténetben kevesebbet is szerepel, és az a kevés cselekmény,
amiben részt vesz, nem vonzo a gyermekek szamdara azonosulds szempontjabol. 1 szavazatot a
farkas is kapott, viszont 3 szavazat érkezett a segit6 farkasra, aki 6sszesitve itt szimpatikusabb
szerepld, mint Piroska. Nem sajnaljak Piroskat, mivel semmi baja nem torténik. Aki itt bajba
keriil, az a farkas, akit olyan konnyedén elkapnak, mint a Grimm-mesében Piroskat, ez a
parhuzam cserélheti fel a szimpatizdlds aranyait a szereploknél. A 6. dabrdn lathatdak a

szereplokre érkezett pozitiv valaszok.

5.kérdés: Szerepl6k +

4
3
2 I I
0

Grimm Campbell

=

M Piroska M Farkas M Nagymama M Vadasz Edesanya

6. abra. A szerepldk pozitiv értékelése
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A kedvenc helyszin a muffingyar lett, hiszen mar maga a gyar gondolata is étvagygerjeszto,
mind feln6ttnek, mind gyermeknek. Ez 2 szavazatot kapott, mig 1 gyermek voksolt a mezdre.
A cselekmény szempontjabdl itt emelném ki a 20. it Gjabb valaszat, neki ugyanis az tetszett,
hogy senkinek nem esett baja. Mindkét mesében a pozitiv cselekményeket emelte ki.
Kiilonb6z0 targyak is megjelentek a kedvencek kozott az 0j verziodban, a legtobb szavazatot itt
a muffin kapta (9). A torténet masodik nagy kedvence a traktor lett, ami 8 szavazatot szedett
Ossze, ebbdl egy szavazat szarmazott lanytol. A bor helyett Piroska limonadét vitt a
nagymamanak, ez 2 gyermeknek tetszett. A Grimm-mesénél sem az ital, sem az étel nem kertilt
a listara; az irénd jol valasztott: a muffinnal és a limonadéval konnyebben felkeltette a gyerekek

érdeklédését. 5 szavazod volt, aki nem tudott valasztani, minden tetszett neki a mesében.

3.6.Sorod fel, mi nem tetszett a mesében!

Ehhez a kérdéshez is irhattak szereploket, helyszineket, cselekményt vagy targyakat. A Grimm-
mese esetében Szereploként a legtobb negativ szavazatot a farkas kapta (8), de mogotte egyetlen
szavazattal maradt csak le Piroska (7). Oket a nagymama koveti 3 emlitéssel. A pozitiv
szavazashoz képest a harom fdszerepldére sokkal tobben voksoltak negativan. A vadasz a farkas
megolése miatt kapott egyetlen negativ szavazatot, ez a valasz a 15. lanytol szarmazott, aki a
3-as szamu kérdésnél egyetértett a farkas biintetésével. Ezt az ambivalens esetet annak is
betudhatjuk, hogy id6kdzben meggondolta magat, vagy megsajnalta a farkast. A 7. dbran

talalhat6 diagramon a szereplokre érkezett negativ szavazatokat lathatjuk.

6. kérdés: Szerepl6k -

Grimm Campbell

O R, N W & U1 OO N 0 O

M Piroska M Farkas M Nagymama M Vadasz Edesanya

7. abra. A szereplék negativ értékelése
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A negativ események esetében két szavazat érkezett arra, hogy kovet raktak a farkas hasaba. A
20. és a 25. fiinak nem tetszett ez a megoldas, a 3. kérdésnél azonban mégis egyetértettek a
farkas biintetésével. Ugyanaz a helyzet allhat fonn naluk is, minta 15. lanynal. Két gyermeknek
nem tetszett, hogy a farkas megallitotta Piroskat. A legtobb negativ szavazatot a nagymama ¢&s
Piroska elfogyasztasa kapta, 5-en szavaztak igy, vagyis a gyermekekben a legtobb ellenérzést
a torténet legdramaibb eseménye valtotta ki. Az eldzd kérdésnél a helyszinek kozil egy
szavazatot kapott a nagymama kunyhoja, ugyanigy itt is. A gyilkossagok helyszinéiil szolgalo
haziké rossz érzést kelthetett az egy szavazatot leadé gyermekben, azért keriilhetett be ebbe a
kategoriaba is.

Lassuk a Campbell-mesére adott valaszokat! Erre a kérdésre 11-en vagy nem szavaztak,
vagy azt jelezték, hogy minden tetszett benne, 1 szavazé pedig véletleniil ugyanazt a valaszt
adta erre a kérdésre is, mint az 6todikre. Ebben a torténetben Piroska 5 gyermeknek nem
tetszett. Itt is tobb negativ szavazatot kapott a kislany, mint pozitivat. A farkas is 5 embernek
nem tetszett. Mind a két szerepl6 kevesebb negativ emlitést kapott, mint a Grimm-variacioban,
amodern verzio j elemei elvontak a figyelmet a szereplokrdl. A nagymama nem kapott negativ
szavazatot, egyediil az a cselekedete, mely soran el akarta taposni a farkast (1). Két gyermeknek
nem tetszett, hogy a farkas felugrott a biciklire, ugyanannyi valaszadot zavart a Grimm-
mesében is, hogy a farkas megallitotta Piroskat. Tehat ez a radikélisabb tamadéas nem zavarta
annyival jobban a gyerekeket, hogy ezt megemlitsék ennél a lehetdségnél. Ehhez képest sokkal
nagyobb zavaro tényezd volt a gyermekek szamara Piroska biciklije, 4 szavazat érkezett ra. A
gyermekek a farkas tdmadasdhoz kototték a biciklit, ezért alakult ki benniik rossz
emlékképként. A torténetben szerepld masik kozlekedési eszkoz, a traktor is kapott egy negativ
szavazatot a 21. lanytol, amit kothetiink ahhoz, hogy a gyermekeknél és a felndtteknél is a
traktor egy férfias jarmii. Alapvetden a nagymama jarmiivének oOriiltek a gyermekek,

tanuskodik errdl a 8 pozitiv szavazat.

3.7. Jelold a hémeéron, mennyire tetszett a mese! (Minél melegebbnek rajzolod, annal jobban
tetszett.)

Ennél a feladnal a gyerekek egy hdmérén jeldlhették, mennyire nyerte el tetszésiiket a két mese.
A héméro skaldja plusz 40 és minusz 40 fokig terjedt. A valaszok dsszesitése utan az eredmény
a kovetkezo volt: 12 valaszado, akiknek ugyanannyira tetszett mindkét mese, a maximalis 40
fokkal fejezte ki tetszését. Mas pontszadmokkal senki nem adott ugyanolyan mindsitést mindkét

mesének. A 12 gyermekbdl 9 lany és 3 fia volt. 4 vélaszadonak tetszett jobban Campbell
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meséje, ebben az esetben a nemek ardnya 3 fit és egy lany volt, 14-en pedig ugy szavaztak,
hogy a Grimm testvérek Piroska és farkasa tetszett jobban nekik. Ebben az esetben 6 lany és 8
fi gondolkodott igy. Egyértelmii tehat, hogy azoknak, akik mindkét mesét maximalisan jonak
talaltak, az atlaguk 40 fok lett mindkét homérénél. A Grimm-mesénél azoknak az atlaga,
akiknek jobban tetszett a Campbell-mese, 11,25 fok volt. Azoknak, akiknek a testvérek
fok lett. A Campbell-mese héméréjét figyelembe véve, akik a modern verziot szerették meg,
az atlag: 28,75 fok. Azok a valaszadok, akik a Grimm-mesét jobban kedvelték, 0 fokos atlagot
hoztak 1étre valaszaikkal. Mind a harminc szavazatot figyelembe véve 20,16 fokos atlagot
kaptunk. Figyelembe véve az atlagokat, a hémérés felmérés alapjan azt allithatjuk, hogy akik a
modern adaptaciot részesitik elényben, azok nem zarkoéznak el a Grimm testvérek alapmiivétol
sem. Forditott esetben viszont sokkal szigoriibb hdmérséklet értékeket adtak a gyermekek.
Tehat akik a Grimm-mesét szeretik jobban, azoknak nagyon nem tetszett Campbell torténete.
A két homér6 altalanos atlaga 4,12-vel kiilonbozik egymastdl a Grimm-torténet javara. A 7.
kérdés valaszait 6sszegezve tehat a legismertebb Piroska és a farkas verzi6 jobban tetszik a

gyermekeknek a vélasztott modern adaptacional.

4. Osszegzés

A felmérés alaphipotézise az volt, hogy a gyermekeknek jobban fog tetszeni a Piroska és a
farkas modern adaptacioja. Az elézetes felmérések is erre utaltak, és a modern adaptaciok nagy
mennyiségll gyartasa is azt feltételezi, hogy van célk6zonsége ezeknek a feltjitott, 4talakitott,
sok esetben lebutitott meséknek. A gyermekek akarva-akaratlanul is ezeket a konyveket kapjak
kézbe, kevés szoveg, nagy és szines képek, vagy mozgoképes verzidban talalkoznak csak a
torténettel. ,, 4 legtobb gyerek a meséket leggyakrabban a televizioban vagy DVD-lemezen nézi
meg. A legnagyobb hdtranya ennek az, hogy a képi elemeket készen kapja, nem sziikséges, hogy
utan a DVD-lemezek szerepét atvette a szamitogép, amely nem megfelelé odafigyelés mellett
sokkal karosabb lehet, hiszen a gyermek, ha egyediil marad, olyan meséket is nézhet, melyek
szUl6i magyarazat nélkiill rossz emlékkel rogziilhetnek. Petrolay Margit Gondolatok a
gyermekirodalomrol cimli konyvében igy vélekedett: ,,az »uj mese« napjainkban még az
utkeresés stadiumdaban van, arculata idaig még nem alakult ki~ (Petrolay, 1977, p. 49). 1977-
bdl szarmazik ez a mondat. Az ,,4j mese” — legalabbis a modern adaptaciok ideje — eljott,

kialakultak a klisék, és boven lehet valogatni beldliik. Valoszinlileg Petrolay Margit nem ezekre
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az uj mesékre gondolt. Az altalunk felmért gyermekek esetében viszont mégsem a vart
eredmény alakult ki. Somogy megye megyeszékhelyének legnagyobb 1étszamu iskolajaban és
Baranya paranyi falusi, egyhazi iskoldjaban a méasodik osztalyosoknal a tobbség ugy dontott,
hogy a Grimm testvérek Piroska és a farkasa jobb, mint Lisa Campbell Ernst modern
adaptacidja. Itt csak harminc gyermekrdl van szo, és nem lehet altalanossdgban sem besz€lni,
ritka eredmény ez a mai vilagban. A masik mese meghallgatasa és a kérdéivek kitoltése utan
kideriilt, hogy a régi a jobb ennek a csoportnak az izlése szerint. Mi is volt az oka, hogy mind
a kézfeltartasos és a hOmérds szavazas alapjan is a Grimm testvérek meséje nyert? Nézziik
végig a kérdéseket! Az els6 kérdés valaszai alapjan azt tudtuk meg, hogy a Grimm-mesében
Piroska a viragok szépsége miatt csabult el, mig Campbellnél az ijedtség adott erre okot. A
gyerekek jobban el tudtak képzelni a jelenetet tigy, hogy valaki kedvesen udvariasan megszolit,
tanacsot ad, hogyan szerezziink 6romet a szeretteinknek, mint hogy valaki rank veti magat, és
kérdezdskodni kezd. Ahogy azt mar korabban jeleztiik, a két farkas nagyon kiilonbozik
egymastol, bar az egyik a tipikus ragadoz6 a vadallat kategéridban, mégis 0 az, aki képes
udvariasan, nyajasan megszolitani a kislanyt. A kislany mindkét esetben elkoveti ugyanazt a
hibat, igy az 6 személye nem sokat valtoztat a torténet értékelésén ebben a kérdésben. A
masodik kérdés alapjan megtudtuk, hogy a Grimm-mesében szinte szaz szazalék szerint tanult
a torténtekbdl Piroska, ennek az aranya a modern valtozatnal jelentdsen csokkent, sot valaki azt
is felvetette, hogy nem is volt mibdl tanulnia. Tehat a gyerekek itt is megérezték, hogy nincs
komoly tanulsag, hidba emlitik meg a torténet végén, mit tanult Piroska. A harmadik kérdés
arra vonatkozott, hogy megfelel biintetést kapott-e a farkas. A farkas biintetésével majdnem
szaz szazalékig egyetértettek a gyerekek a Grimm-mesében, ez a masodik esetben jocskan
csokkent, de még igy is a tobbség elégedett volt. Campbellnél viszont az is felmeriilt, hogy
egyaltalan nem biintetés volt, amit a farkas kapott, inkdbb nagyon jol jart azzal, hogy befogtak
dolgozni, hiszen annyit ehetett a kedvencébdl, amennyit akart. A negyedik kérdésnél sok otletet
kaptunk arra, hogy a gyerekek hogyan alakitanak at a torténetet a legfontosabb pontjanal, vagyis
amikor szembetaldlkoznak a gonosszal. A gyerekek kreativitasat mutatja, hogy a ,, nem dalltam
volna szoba vele” és az ,,elfutottam volna” valaszokon kiviil még sok érdekes valasz sziiletett.
Lehet, hogy tjabb modern adaptaciok szerzdivel allunk szemben. Az o6tddik kérdésnél
megtudhattuk, hogy a megment6 férfiszerep a gyermekek kedvence, aki a Grimm-mesében a
vadasz, Campbellnél pedig a farmer nagymama helyettesiti. Itt észleltiik, hogy a Campbell-
mese a nem kiemelkedd szerepldit a targyakkal potolja, igy lehetett, hogy mig a Grimm-

mesében semmilyen targyat nem emlitettek meg, a modern adaptacioban mar 9-en szavaztak a
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muffinra, 8-an a traktorra és ketten a limonadéra. A hatodik kérdés valaszai meger6sités arra,
hogy a megmentd férfiszerep a gyermekeknek nagyon fontos, igy lehet, hogy mig a nagymama
kapott negativ szavazatot a Grimm-mesében, az ujban mar nem. A két cimszereplOre is
kevesebb leértékelo szavazat érkezett, de ennek oka, hogy Campbell meséjében a kdrnyezet
elvonja a figyelmet a szereplokrdl. A hetedik kérdés pedig végképp megerdsitett benniinket
abban, hogy az ismertebb Piroska és a farkast kedvelik jobban a felmérésben részt vett
gyermekek. Tanuskodik errdl, hogy 4 valaszadonak tetszett jobban a Campbell-mese, 12-nek
ugyanannyira tetszett, ¢és 14-en szavaztak ugy, hogy a Grimm-torténet volt szamukra
szimpatikusabb. A szavazatok, vagyis a ,,hdmérséklet” atlaga pedig: Grimm: 24,28; Campbell:
20,16. Tehat minden egyes kérdés esetében, melyben a gyermekek a tetszésiiket nyilvanithattak
Ki, a Grimm-torténet nyert. A hipotézisiink tehat nem igazolodott ebben az esetben. Olyan
gyermekekkel sikeriilt talalkoznunk, akiknek otthon talan tobbszor olvasnak fel az atlagnal.
Mindannyian ismerték a régi mesét, és csak reménykediink abban, hogy igaz ez a tobbi hires
Grimm-torténetre is. Hiszen a régi ismerete nélkiil talan nem is tudjuk megfelelden értékelni az
Ujat. Jojjenek az 0j mesék, de legyenek igényesek, ne arra torekedjenek, hogy teljesen
kiforditsdk a torténetet. ,,4 jo mesék nem életkorhoz kotottek. Epp attol jok, hogy minden
életkorban mds-mas jelentésiik valik nyilvanvalova” (Boldizsar, 2004, p. 18). Olvassunk a

gyermekeinknek jo konyveket, valogassunk, hiszen ma mar megtehet;jiik!
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THE CASE OF LITTLE RED RIDING HOOD AND THE/MEGA WOLF WITH GRANNY

Nowadays fairy tales are in abundance. Besides the classical stories we can find more and
more modernized versions on the shelves of bookshops and on the internet as well. Usually
it is the parents, the relatives and the teachers who try to find the books they consider to
be the most suitable ones for the kids, which is not an easy task looking at the choice. As
the number of modernized stories is increasing, we presupposed that it was (partly) because
the children thought that they were closer to them and to the reality of everyday life.
Therefore we had a concept that the children preferred them to the classical stories. We
approached the question from the point of the view of the children. The present study is
based on a survey conducted among thirty children in the second class in which we were
curious to see how they received a classical story (namely Little Red Riding Hood) and its
version of today. Analysing their answers we will present what they really think about an
over-modernized tale.
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